

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Омельченко Оксаны Владимировны «Модальность религиозных предписаний и запретов (на материале православного вероучения)», Волгоград, 2023, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемое диссертационное исследование выполнено в русле дискурсологии и коммуникативной лингвистики и посвящено моделированию типов модальности предписаний и запретов религиозного дискурса в аспекте речевой системности. **Актуальность** работы определяется недостаточной изученностью категории модальности в различных типах дискурса; небольшим числом специальных исследований, посвященных анализу языковых единиц, образующих категорию модальности в религиозном дискурсе; особой значимостью предписаний и запретов для религиозного дискурса и наличием у них дополнительных оттенков значения, которые требуют рассмотрения.

Объектом исследования являются тексты религиозных предписаний и запретов; **предметом** — языковые средства передачи модальности религиозных предписаний и запретов.

В качестве **цели** автор выбирает проведение комплексного лингвистического анализа текстов религиозных предписаний и запретов, установление языковых средств и способов выражения их модальности.

В ходе выполнения исследования автором ставятся и успешно решаются следующие **задачи**: уточнена сущность понятия модальности, установлен ее статус в качестве одной из ведущих характеристик религиозного дискурса, установлены основные виды религиозной модальности, определено место речевых актов предписаний и запретов в структуре религиозного дискурса, раскрыта их интенциональная направленность и функциональная специфика, построены модели и выделены основные типы религиозных предписаний и запретов, описаны их характеристики, выявлены основные виды модальности религиозных предписаний и запретов.

Диссертационное исследование О.В. Омельченко обладает научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью. **Научная новизна** состоит в определении специфики модальности религиозного дискурса, установлении роли и места предписаний и запретов в религиозном дискурсе, выявлении основных типов и моделей построения религиозных предписаний и запретов, установлении и описании модальности, реализуемой в религиозных предписаниях и запретах.

Теоретическая значимость работы усматривается в том, что она вносит вклад в развитие теории речевых актов, дополняя ее данными о

специфике религиозных предписаний и запретов, теорию дискурса, характеризуя особенности построения и функционирования отдельных речевых актов в пространстве религиозного дискурса, теорию коммуникации, уточняя модальный компонент, содержащийся в отдельных типах высказываний.

Практическая ценность исследования состоит в возможности использования полученных результатов в курсах общего языкознания, лексикологии и стилистики русского языка, спецкурсах по лингвокультурологии, теории текста и дискурса, психолингвистике и когнитивной лингвистике.

Достоверность результатов обеспечивается достаточным объемом проанализированного материала (1500 текстовых фрагментов), а также адекватно выбранными методами исследования.

Работа прошла обширную апробацию. Основные положения исследования представлены в 13 публикациях автора (в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, общим объемом 4.37 п.л.).

Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы (263 источника).

В первой главе автором рассматривается специфика религиозного дискурса, в том числе, постулируется наличие модальности, как неотъемлемого свойства религиозного дискурса, приводится характеристика религиозной модальности.

Вторая и третья главы диссертации посвящены выявлению типов, моделей построения религиозных предписаний и запретов, а также анализ их модальности.

Выводы по главам и заключение информативны и логичны.

Содержание автореферата отражает основные положения диссертации.

Отмечая теоретическую и практическую значимость исследования, его научную новизну и актуальность, зададим автору вопросы следующего содержания:

- 1) В Положении, выносимом на защиту, № 2 говорится о том, что религиозные предписания и запреты передаются как эксплицитно, так и имплицитно, координируя и контролируя все сферы жизнедеятельности человека. Как устанавливается имплицитность рассматриваемых речевых актов? Как соотносятся понятия имплицитности речевого акта и его косвенности?
- 2) Можно ли установить корреляции между запретами и предписаниями, выделенными в соответствии с критериями «иллокутивной силы» и «прагматической направленности», а также «центральной интенции»? (Положение № 2).

Отметим, что поставленные вопросы не умаляют достоинств выполненной работы, носят дискуссионный характер и направлены на дальнейшее развитие темы.

Диссертация Омельченко Оксаны Владимировны на тему «Модальность религиозных предписаний и запретов (на материале православного вероучения)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Омельченко Оксана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

4 апреля 2023 года

Профессор кафедры теории и практики перевода и лингвистики
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет»
Кочетова Лариса Анатольевна
Доктор филологических наук (специальность 10.02.04 – Германские языки), профессор (5.8.6. – Языки народов зарубежных стран)

Контактная информация:
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»
400062, Россия, Волгоград, пр. Университетский, 100.
Официальный сайт в сети интернет: <https://volsu.ru/>
Тел.: +7 (8442) 460-279
Тел.: +7 (8442) 460-263
e-mail: lakvolgu@mail.ru

